



DIARIO NACIONAL - SINDICALISTA

# Libertad

VALLADOLID

MIERCOLES

15 DE MAYO DE 1940

EPOCA IV - Año X

NUMERO 545

FUNDADOR - ONESIMO REDONDO - 1931

## HOLANDA está en poder de los alemanes

### EL ALTO MANDO HOLANDES ORDENA AL EJERCITO QUE DEPONGA LAS ARMAS

### Sedán, primera plaza fuerte de Francia conquistada

### Los germanos atraviesan el Mosa



La línea punteada es la que se encuepra en poder de los alemanes, a la que limitamos con raya y punto, para diferenciarla de las fronteras que se señalan con línea de trazos.

## En las riberas del Mosa

Liquidado militarmente el problema de Holanda con la rendición de su ejército, los alemanes están en disposición de continuar la ofensiva en dirección descendente, para batir de frente y revés a los núcleos aliados que aún resisten en las posiciones de la línea del canal Alberto—señalada en el mapa con línea dentada—sin ocupar por los ejércitos del Reich. Con la llegada de estas fuerzas a las bocas del Escalda, están en disposición de asaltar Amberes, con lo que tendrían libre el camino de la costa.

Pero al mismo tiempo que vemos acercarse este peligro a la región occidental de Bélgica, en su extremo oriental, las columnas nazis han realizado una sorprendente maniobra de rapidez y penetración que les ha llevado a las riberas del Mosa.

El camino de Namur, tan discutido en los días de la Gran Guerra, está prácticamente en manos de los alemanes, sobre todo después de haber logrado establecer cabezas de puente al oeste de Dinant.

La importancia de esta línea del Mosa, superada ayer por los alemanes lo mismo en Bélgica que en Francia, está en qué forma, a lo largo de la frontera belga, una prolongación natural de las fortificaciones Maginot. Esta línea fue cuidadosamente con obras de fortificación, tanto por los belgas como por los franceses, y aun después de comenzada la guerra continuaron los trabajos.

Roto este obstáculo por los germanos, han podido llevar sus vanguardias hasta Sedán, importante plaza fuerte francesa, que es la llave del camino de Verdún, a la vez que con Mezières abre el paso al valle del Aisne.

Probablemente, para flanquear esta importantísima penetración, el ejército alemán iniciará un movimiento que le asegure la vía de Charleroi, batida desde ayer por las primeras patrullas germanas.

Es decir, que nos encontramos ante un sistemático avance que se lleva al mismo tiempo en los sectores costeros, descargándose desde Holanda, y en los interiores hacia el corazón de Francia—amenazando de flanco a la Maginot—, al mismo tiempo que va menguando las posibilidades defensivas de los contingentes que se mantienen en el centro de Bélgica.

C. R.

París, 14 (urgente).—Comunicado oficial del 14 de mayo (mañana): «El ataque alemán se desarrolló con violencia extraordinaria. Nada importante que señalar en Bélgica central. El enemigo ha alcanzado la línea del Mosa, desde Lieja hasta Namur y Sedan. Esta última ciudad ha sido evacuada y la lucha es encarnizada en sus alrededores más inmediatos, así como en la región al norte de Dinant. Continúa la batalla al sur de Longwy hasta Mosela. Los ataques enemigos han sido rechazados en la región de Wissembourg. Nuestras tropas y las tropas aliadas luchan con gran valor contra el enemigo, que ha desplegado con extraordinaria intensidad sus esfuerzos a base, especialmente, de aviación y carros de asalto.

Al finalizar la jornada del 13 de mayo, dieciséis aviones enemigos han sido derribados, y este número debe ser añadido a la cifra dada en el comunicado de ayer noche. Durante la noche última nuestra aviación ha efectuado numerosos vuelos de reconocimiento.—Efe.

COMUNICADO ALEMÁN  
Berlín, 14.—Comunicado del Alto Mando del ejército alemán: «En Holanda hemos logrado continuar el avance en la línea Breda, al Sudeste de Amersfoort y ganar terreno en dirección a Utrecht. Nuestras fuerzas del Sur han logrado entrar en las fortificaciones holandesas después de haber aniquilado a los grupos enemigos cerca de Dordrecht, hasta Rotterdam. Más al Sur hemos avanzado por Breda, hacia la desembocadura del Escalda. Ha sido ocupado Rosendahl.

En Bélgica nuestras fuerzas han pasado ayer el canal de Turnhout, al Sudeste del pueblo del mismo nombre, y más al Sur ha sido alcanzada la Gran Gette. Al Norte de Namur, nuestras fuerzas blindadas persiguen al enemigo, que huye hacia la posición fortificada de Dyle. Los carros blindados enemigos han sufrido grandes pérdidas, no sólo por la acción terrestre, sino por los ataques aéreos. La ciudad de Lieja se halla en nuestro poder. En la región al Sur de la línea Lieja-Namur nuestras tropas han dejado a su espalda Las Ardennes y han alcanzado el Mosa, entre Namur y Givet.

Nuestros movimientos se desarrollan rápidamente y conforme al plan determinado para la Bélgica meridional.

Las fronteras franco-luxemburguesas y franco-belgas han sido alcanzadas casi por completo al nivel de Moxieres-Charleville y sobrepasadas por diferentes puntos. Bajo la protección de formaciones de combate alemanas, espe-

cialmente de grupos de aviones de combate que operan en vuelos de picado y de otros elementos destructores cuya acción es aniquiladora, se ha conseguido cruzar el Mosa por el territorio francés.

Al Sur de Sarrebrück, el teniente Otto Schulz se ha distinguido por su valor y heroísmo. El oficial otido pertenece a un regimiento de infantería.

Ampliando las victorias de ayer, nuestras fuerzas han penetrado en la región de Marzig y al Sur de Pirmasens, y han ocupado las posiciones enemigas, haciendo prisioneros ingleses y franceses.

La aviación ha atacado varios aeródromos enemigos y solamente en el de Hamstede 26 aviones en el estacionados han quedado destruidos.

Las pérdidas totales que el adversario ha sufrido el día 13 de mayo han sido: 150 máquinas, 47 aviones perdidos en combates aéreos y el resto derribados por la artillería antiaérea; 27 aparatos propios no han regresado a sus bases.—Efe.

COMUNICADO HOLANDES  
Amsterdam, 14.—El comunicado holandés, radiado desde Hilversum, dice:

«Nuestro ejército sigue dando pruebas de una gran bravura y hace frente a toda clase de dificultades. El enemigo se ha consolidado en las provincias del Norte, y nuestras tropas resisten los esfuerzos alemanes por apoderarse del Zuiderzee. La zona septentrional de Rotterdam está definitivamente en nuestro poder. Nuestras tropas conservan también las nuevas defensas de la línea de agua. La situación en la base naval de Denhelder y en Brabante es confusa.—Efe.

COMUNICADO BELGA  
Bruselas, 14.—Comunicado belga del 14 de mayo (mediodía): «Se han registrado numerosos combates locales en varias partes de nuestras posiciones. Nuestras tropas resisten energicamente la presión del ataque enemigo. Durante la noche

algunos de nuestros elementos avanzados han efectuado un repliegue.—Efe.

DESEMBARCO INGLES CERCA DE NARVIK  
Londres, 14.—El Ministerio de la Guerra publica el siguiente comunicado: «Las fuerzas aliadas han desembarcado en Kierkvik, a doce kilómetros de Narvik. El desembarco se ha efectuado con éxito y se cuentan únicamente unos pocos heridos leves. Kierkvik se halla detrás de las posiciones alemanas en la región de Gratangen. Nuestras fuerzas han atacado al mismo tiempo con éxito. Un destacamento enemigo que había desembarcado en Hemmes ha sido bombardeado por un barco de guerra británico. El enemigo ha sufrido pérdidas.—Efe.

HOLANDA, DE LOS ALEMANES  
Amsterdam, 14.—El Alto Mando holandés

acaba de ordenar al ejército que deponga las armas en vista de que los alemanes continúan su avance impetuoso precedido por sus fuerzas blindadas y apoyado por intensísima actividad aérea. Por tanto, la lucha en Holanda está a punto de terminar. Holanda está en poder de los alemanes.—Efe.

Berlín, 14.—Las fuerzas alemanas han ocupado Sedán, Givet y Dinant, después de fuertes combates con tropas francesas.—Efe.

ROTTERDAM CAPITULO  
Amsterdam, 14.—Rotterdam ha capitulado y Dordrecht y La Haya están a punto de hacerlo.—Efe.

COMUNICADO FRANCES DE LA NOCHE  
París, 14.—Comunicado de guerra de esta noche: «En Bélgica, al Norte del Mosa, han prosiguido normalmente nuestros movimientos. El enemigo atacó en dos puntos nuestro actual frente y fue rechazado después de haber sufrido grandes pérdidas en carros de combate. Al Sur del Mosa, en el sector de Namur, los alemanes trataron de cruzar el río por varios puntos. Nuestras tropas contratacaron y la lucha continúa todavía, sobre todo en la región de Sedan, donde el enemigo lleva a cabo con obstinación, y a pesar de las elevadas pérdidas que ha tenido, esfuerzos muy importantes. Las tropas alemanas iniciaron, además, algunos ataques locales al Oeste del Mosa. Todos ellos fueron rechazados con bajas para el enemigo. Nuestra aviación ha intervenido fuerte y eficazmente en la batalla. Durante la noche pasada y la mañana de hoy las escuadrillas realizaron numerosos vuelos de reconocimiento. Además se efectuaron, con grandes resultados, misiones de bombardeo sobre puntos estratégicos y convoyes militares alemanes. En combates aéreos fueron derribados 15 aviones enemigos. En Noruega, en la región de Narvik, se llevaron a cabo felizmente las operaciones de que da cuenta el comunicado británico.—Efe.

COMUNICADO BELGA DE LA TARDE  
Bruselas, 14.—Comunicado oficial de la tarde: «Durante la noche del 13 al 14, las fuerzas belgas se han retirado, en buen orden y sin experimentar pérdidas, a posiciones nuevas, cuya defensa organizan de conformidad con el plan de operaciones. Nuestras tropas están encuadradas por las fuerzas aliadas. La posición de Namur resiste con energía los violentos ataques de las tropas mecanizadas, apoyadas por formaciones aéreas de bombardeo. Nuestra aviación ha efectuado con éxito, en la jornada del 14, varios vuelos de reconocimiento en la vanguardia de nuestras posiciones. Durante el día 13, unidades motorizadas belgas y un Cuerpo de Caballería han combatido brillantemente en la región de más allá de La Gette, de manera semejante a los que se cubrieron de gloria en 1914.—Efe.

## MIGUEL PRIMO DE RIVERA, nuevo jefe provincial de Madrid, toma posesión de su cargo



Madrid, 14.—Se ha celebrado el acto de toma de posesión del nuevo jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. de Madrid, camarada Miguel Primo de Rivera. El acto tuvo lugar a las doce de la mañana en la Jefatura Provincial. Asistieron el ministro vicesecretario del Partido, camarada Gamero del Castillo, la delegada nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera; miembro de la Junta Política, camarada Luna; delegado nacional de O. J., camarada Sancho Dávila; delegado nacional de excombatientes, camarada José Antonio Gibrón; subsecretario de Trabajo, camarada Valdés; director general de Seguridad, conde de Mayalde; alcalde y presidente de la Diputación de Madrid, señores Alcocer y marqués de Aza; oficial mayor de la Secretaría General del Movimiento, camarada Sánchez Puerta; secretarios de despacho, camaradas Bendito y Gacero; jefe de la Secretaría Política, Manuel de Mergelana; delegado nacional de provincias, José María del Rey; secretario nacional de excombatientes, Criado del Rey; inspector de Servicios Especiales, camarada Castro; jefe de los distritos universitarios de Madrid, Jato; regidora central de Organizaciones Juveniles, Carmen Werner; asesor nacional de Cultura de O. J., Pemartín; delegada provincial de la Sección Femenina, María Martín de la Cámara; secretario nacional del S. E. U., José María Gutiérrez. También envió una representación el gobernador militar.

Entre los asistentes figuraban camaradas de la vieja guardia, Agustín Aznar y otros viejos militantes.—Cifra.

PALABRAS DEL CAMARADA GAMERO DEL CASTILLO  
Madrid, 14.—En la toma de posesión del nuevo jefe provincial de Madrid, el vicesecretario del Partido y ministro sin cartera, camarada Gamero del Castillo, pronunció las siguientes palabras:

«En nombre del Caudillo y Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., doy posesión de la Jefatura de la Falange Provincial de Falange Española Tra-

dicionalista y de las J. O. N.-S. a nuestro camarada Miguel Primo de Rivera».

DISCURSO DEL NUEVO JEFE PROVINCIAL  
A continuación el nuevo jefe provincial de Madrid dijo:

«Camaradas: El Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. me ha encomendado la Jefatura Provincial de Madrid. No se me oculta lo difícil de este servicio. No sólo el hecho general de la Falange, tan lejos aún de su concepción y construcción, sino el de la Falange de Madrid, que por una serie de sucesos desgraciados, que ahora no quiero relatar y calificar, nos ha llevado a un estado de indisciplina y falta de estilo que es preciso corregir severamente.

A esta recuperación de la disciplina, y a la recuperación absoluta del estilo, vengo a consagrarme con toda mi alma. A los camaradas de todas las horas, a los que compartieron con nosotros la grandeza de los tiempos difíciles, a los que hicieron la guerra en nuestras filas, a los que, por fin, han llegado a nuestra doctrina, les llamo también al alma invocando los nombres más sagrados: el de José Antonio y el de nuestra Falange.

Que Dios nos dé luz para que en esta empresa en la que todos estamos empeñados se cumpla exactamente el cometido de nuestro servicio.

Camaradas: ¡Arriba España! ¡Viva Franco!»

Después se entonó el «Cara al sol».—Cifra.

## El Patrón de los labradores

Hoy celebra el campo español la festividad de su Santo Patrón, San Isidro Labrador.

En los campos de España—semilleros de hombres que meditan y trabajan seguros del Cielo y de la Tierra—siempre conservaron sus hombres una fe y una esperanza religiosa, sencilla y honda; y mientras con los pies en el surco hundían el arado en la dura corteza, con el corazón en lo alto daban su sudor a la tierra para fecundarla.

En el campesino español se ha dado, a través de sacrificios y alcidos, una armoniosa conjunción que puede hacer de él un símbolo: firmeza incansable en el trabajo diario y profunda espiritualidad religiosa. La gracia en el Cielo y el pan y el trabajo en la tierra, parecen ser los resortes que han sostenido su templo aun en tiempos de penurias y abandonos. En ellos el desfallecimiento no existió, como si sus arados fuesen conducidos providencialmente por medio del Ángel que, según la tradición, ayudaba a su Patrón, San Isidro en sus labores.

El labrador, hoy con fe en su Patrón, hacia el volverá sus mirados y quiera que la prometedora cosecha que nuestros cam-



pos ofrecen, sea premio y satisfacción a su trabajo y realidad alegre para toda la Patria.

## DISPOSICIONES del "BOLETIN DEL MOVIMIENTO"

Madrid, 14.—El «Boletín Oficial del Movimiento de FET y de las JON-S» publicará en su próximo número lo siguiente:

SECRETARIA GENERAL.—Nota anulatoria de los carnets cuya numeración y Jefatura provincial a que corresponden se expresan. Orden circular dando normas sobre la asistencia de militantes del Partido a los cursos preparatorios de jefes de campamentos de las O. J. Ora, autorizando a los jefes provinciales para sustituir por otros nuevos los carnets expedidos por la Secretaría general a favor de militantes licenciados; y otra dando instrucciones sobre los trámites para celebración de concentraciones, homenajes y actos análogos.

DELEGACION NACIONAL DE PROVINCIAS.—Oficio circular ordenando a los jefes provinciales el envío de un informe-memoria semanal sobre el abastecimiento de pan, y otro interesando a los jefes provinciales para que presten el máximo apoyo del Partido a la labor de recogida de chatarra.

Se nombra secretario provincial de Sevilla a Victor Bejarano Delgado.

SECCION FEMENINA.—Relaciones de camaradas a quienes la delegada nacional autoriza para usar el distintivo de la «Y» de plata o «lectiva» y «Y» roja colectiva.

TESORERIA Y ADMINISTRACION.—Se nombra delegado provincial del Servicio en Valencia a Felipe Gil Paig, y en Tarragona a Pablo Olaya Casabona.—Cifra.

## El presidente del Consejo egipcio

### CONVERSA CORDIALMENTE CON EL EMBAJADOR DE ITALIA

Milán, 14.—La «Gazzetta del Popolo» recibe informaciones de El Cairo en las que se dice que el presidente del Consejo egipcio, Maher y Pascha, ha recibido al embajador de Italia, con quien ha sostenido una cordial y larga conversación.—Efe.

CONTINUAN LAS MANIFESTACIONES ANTIBRITANICAS EN ROMA  
Roma, 14.—Han continuado esta mañana las manifestaciones de protesta contra el control naval aliado. Grupos de estudiantes, después de haber recorrido algunas calles, se reunieron en la Plaza de Venecia, donde se quemaron los retratos de Mussolini y de Hitler, así como a Alemania. Los manifestantes marcharon a la Casa del Fascio y depositaron una corona en la lápida conmemorativa de los fascistas caídos.—Efe.

CRECE EL NUMERO Y LA VIOLENCIA DE LAS MANIFESTACIONES ANTIALIADAS  
Roma, 14.—Violentas manifestaciones antibritánicas y antifrancesas

Más manifestaciones antibritánicas en Roma  
se han desarrollado esta mañana en las ciudades de Milán, Turín, Nápoles, Bolonia, Florencia, Génova, Palermo, Catania, Sassari y Cagliari. Los manifestantes protestaban contra los abusos del control franco-británico y las violaciones del derecho y de la libertad de comercio y navegación. Las manifestaciones terminaron con vivas y aclamaciones al Duce.—Efe.

Inglaterra ha hecho nacer en los pueblos la necesidad de defenderse contra ella  
Roma, 14.—El ministro de Divisiones, Riccardi, ha pronunciado un discurso en el Senado, durante el cual discutió el presupuesto, y se ha ocupado de la guerra económica, inaugurada por Inglaterra.

El ministro indica que no habrá paz en el mundo mientras exista esta desigualdad entre las naciones. El ministro ha declarado que a pesar de la situación internacional, Alemania ha proporcionado a Italia enormes cantidades de carbón. Este esfuerzo—dice—nos da una prueba de la amistad del pueblo alemán.

Estas palabras del ministro Italia, no han sido fuertemente aplaudidas por los presentes.—Efe.

Estas palabras del ministro Italia, no han sido fuertemente aplaudidas por los presentes.—Efe.

San Juan Bautista de la Salle



Hoy celebra la Iglesia la fiesta del ilustre fundador de las Escuelas Cristianas, eximio pedagogo, santo de muy excelentes virtudes y fundador de una Congregación que se extiende vigorosa por las cinco partes del mundo y a la que repetidas veces han declarado los Soberanos Pontífices oración utilísima a la religión y a la sociedad. Pidámos en este día a San Juan Bautista de la Salle virtuosos y competentes maestros para la juventud del mundo entero

Concurso de Arada

Ya está terminado de preparar el campo donde se celebrarán el día 19 las pruebas finales de este importante concurso anual. El Ayuntamiento y la Comandancia de Ingenieros de Valladolid están ultimando el acondicionamiento de las tribunas para presenciarlo, que serán cubiertas para traer almas, y serán cubiertas gracias a las facilidades que para ello ha ofrecido a la Comisión con Antonio Alilué.

nera Gallega, 200; Vidal Pérez Colliantes, 200; Miguel Saez, 150; Cámara Oficial de Comercio e Industria, 50; Leoncio de la Hoz, S. A. 100; Pedro Hernando y Compañía, 75; Asociación de Cazadores y Agricultores de Castilla la Vieja, 50; hijo de Mario Rodríguez, 50; Jorge García, 50; hijos de Agustín García, 100; Antógena Martínez, 25; Ayuntamiento de Rabano, 10.

VIDA DE LA FALANGE ORGANIZACION JUVENIL

Orden para el día de hoy. Flechas.—Hoy, a las ocho, se celebrará en el cuartel de O. J. (Comando de Ribadeo), 4) la reunión semanal de la Centuria "Águilas Azules". En el mismo lugar, a las ocho y media de la noche, se celebrará la reunión de las Centurias "29 de Octubre" y "Cruz de Alda". La asistencia a estas reuniones es obligatoria, debiendo justificarse la falta por escrito.

DEPORTES

El torneo militar

LA JORNADA DE ESTA TARDE PRESENTA UNAS CARACTERÍSTICAS INTERASANTÍSIMAS. Esta tarde, en el campo del Paseo Zorrilla, los dos partidos que se juegan son de un verdadero interés, tanto para los que juegan a las 15.15 como para los que lo hacen a las 17.

campeonato provincial de baloncesto

S. E. U., 44; HISPANO, 67; HERCULES, 4; LOURDES, 10. Ante numeroso público, en el campo de Lourdes, el lunes se jugaron los primeros encuentros del campeonato, que arbitró Ladrón excelente mente.

LA CORAL VALLISOLETANA REGRESA DE SANTANDER

Los coralistas vallisoletanos se despidieron ayer de Santander. De la capital montañesa se partió a las ocho de la mañana. A la estación acudieron a despedirlos autoridades de Santander, presidente y directivos de la Casa Vallisoletana en Santander, director de la Coral santanderina y numeroso público. La despedida fue tan cariñosa como el recibimiento.

LA CORAL VALLISOLETANA REGRESA DE SANTANDER

gría se viese a veces turbada, pues es triste el marcharse de un sitio en que se fué feliz. Las frases de agradecimiento, simpatía y afecto hacia la castellana Santander y los nobles montañeses salían de todos los labios.

NOTAS OFICIOSAS

OBJETOS PERDIDOS. En la oficina de guardias municipales se ha depositado a disposición de sus dueños: Un par de guantes de caballero encontrados en el Campo Grande. Dos billetes del Banco de España.

Primera comunión

En la iglesia de San Miguel recibió el día 12 el Pan de los Angeles, por vez primera, el alumno del Colegio de San José de Calasanz, Ángel Galván Iñigo, hijo de don Ángel Galván Mediavilla y doña Juliana Iñigo.

BODA

El pasado día 13 recibió por vez primera la Eucaristía, en la capilla del Colegio de Religiosas Carmelitas del Campo Grande, la niña María Victoria Calzada Echevarría, hija del funcionario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia don Francisco Calzada. Nuestra enhorabuena.

APARATOS DE LUZ ELECTRICA

Inmenso surtido. Coches sillan - Coches para niños. Grandes novedades. HIJOS DE MOLINER. FUENTE DORADA, 10-13.

Movimiento demográfico

DÍA 14 DE MAYO DE 1940. Distrito número 1. Nacimientos.—Ana María Moreno Abad, Buenavista, F; Teresa Pilar Veras Díez, N. de San Martín, 9; Carmen Paredes García, Residencia Provincial; Sebastián Castriello García, Residencia Provincial; Alejandro Pérez Suárez, Residencia Provincial; Teresa Llorens, Santa Clara, 23; María Jesús Tovar Sánchez, S. Martín, 16; María Luisa Valdés Marcos, Conde Ribadeo, 6.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ESTEVEZ

Accesorios - Lecciones. Abonos y reparaciones. PLAZA ONESIMO REDONDO, 6.

LA RECAUDACION del "Plato Unico" y "Ficha Azul"

Mañana, jueves, día 16, continuará la recaudación domiciliar por ambos conceptos, correspondiendo efectuarla en las calles de Zapico, Rúa Oscura, Guadamacileros, Conde Anzures, Héroes de Teruel, San Blas, Santo Domingo de Guzmán, Plaza del Val, Francisco Zaramóns, San Benito, San Ignacio, Encarnación, Fabioneli, Plaza de los Arces, Fray Antonio Alcalde, General Almirante, Arces, Plaza de San Miguel, Solanilla, Antigua, Plaza de Portugal, Magaña, Tintes, Cabañuelas, Panaderos (números impares), Cascajares, Ebanistería, Núñez de Arce.

EL PALACIO DE LAS CAMAS

Teresa Gil, 29. Teléfono 1450. SUORSAL EN MADRID, PLAZA DEL ANGEL, NUMERO 8.

EJERCICIOS ESPIRITUALES en Loyola

Como en años anteriores se están organizando dos tandas de Ejercicios Espirituales, que se harán en la Santa Casa de San Ignacio. La primera tanda saldrá de Valladolid el día 4 de julio próximo y la segunda el 27 de agosto.

MEJORA F. E. T. - 1

Programa para hoy. De 13.30 a 14.30, noticias en castellano de Prensa. De 14 a 14.30, programa de música, "Capricho andaluz", poema: "La odisea pavana", parvas: "Secundado melancólico", serenata: "Danzas V y VI", de Granados. De 14.30 a 14.45, retransmisión de

LA VIDA SOBRENATURAL

Por la tarde, a las siete, exposición, ejercicio y sermón. San Pedro.—Misa de mayo. Hijas de María, Misa a las ocho. Por la tarde, a las siete y media, el ejercicio. Los domingos a las cinco. San Andrés.—Hijas de María. Misa de mayo. Se hará el ejercicio en la misa de siete y media, y los domingos a las siete y media. Por la tarde, a las siete y media, con exposición de S. D. M. San Esteban.—Todos los días del mes de mayo se recita el ejercicio de las Flores en las misas de seis y media, ocho y en los ejercicios de las ocho de la noche. La Victoria.—Ejercicio de las Flores en la misa de ocho y a las siete y media de la tarde. Los domingos a las cinco.

VIUDA de Pedro Muñoz

Gran laboratoris de tintorería y quitamanchas. Fábrica: Panaderos, 27. Despachos: Teresa Gil, 10. Pasión, 8. Marqués, 2. VALLECILLI

CICLISMO

VALLADOLID CICLO-EXCURSIONISTA. El domingo se celebró la excursión a la vecina capital palentina, resultando muy animada por la cantidad tan numerosa de asistentes. Para el domingo próximo, y patrocinada por los industriales de esta plaza Vicente Puente y Casa Parro, se celebrará la interesante prueba que ya tenemos anunciada. Dicha carrera está reservada a principiantes. El kilometraje de la misma será de 52 kilómetros, y el itinerario el siguiente: Valladolid, Fuensaldaña, Mucientes, Villalba de los Alcores, La Mudarra, Villanueva, Valladolid.

Confirmación solemne en la Iglesia Catedral

Acercándose el día de la Confirmación que ha de administrar nuestro reverendísimo Prelado en la Santa Iglesia Metropolitana, se ruega encarecidamente a todos los padres de familia que tengan algún hijo entre los siete y quince años y que no esté confirmado, avisen lo antes posible a su parroquia, pues mañana, jueves, se cierra el plazo para las listas de los que se han de confirmar, y se advierte que a esta solemne ceremonia no serán admitidos sino los que hayan avisado a su parroquia y recibido de su respectivo párroco la papeleta correspondiente.

CERVEZAS "LA CRUZ BLANCA"

Radio Nacional de España y cierre de la Estación. De 17.30 a 18, música selectada por nuestros radioteles. De 18 a 18.30, comentarios internacionales. Actividades de la Falange. Nacional-sindicalismo. Información del extranjero. De 19.10 a 21.30, noticiarios en francés e italiano. De 21.30 a 21.45, últimas noticias internacionales. De 21.45 a 22, programa de música, "Los de Aragón", primera y segunda parte. "La Pícora", dúo y canto a Segovia. De 22 a 22.20, retransmisión de Radio Nacional de España y cierre de la Estación.

LA RADIO

E. A. J. 47.—RADIO VALLADOLID. Programa para hoy. A las 13.30, apertura de la Estación. Noticias de Sintonía. Películas: "Bombas en Montecarlo", "Broadway melody", "Caravana", "Buenos días". A las 14, dotas, avisos, crónicas. A las 14.30, retransmisión de Radio Nacional de España. A las 14.45, música variada. A las 15.15, himno patriótico. Cierre de la Estación. A las 18, apertura de la Estación. Noticias de Sintonía. Música ligera. A las 18.30, discos solitarios por los señores socios de esta emisora. A las 19, himno patriótico. Cierre de la Estación. A las 21.30, apertura de la Estación. Noticias de Sintonía. Zuecos. "La sombra del Plus" (Guereiro). "La tempestad" (Obadi). "La reina mora" (Serrano). A las 23, retransmisión de Radio Nacional de España. A las 23.05, notas, avisos, crónicas. A las 23, concierto de ópera. A las 23.50, Himno Nacional. Cierre de la Estación.

FABRICA GENEROS DE PUNTO

Calle de Madrid, núm. 91. BURGOS.

CARTELERA

de ESPECTACULOSI

VIUDA de Pedro Muñoz

Gran laboratoris de tintorería y quitamanchas. Fábrica: Panaderos, 27. Despachos: Teresa Gil, 10. Pasión, 8. Marqués, 2. VALLECILLI

El torneo militar

LA JORNADA DE ESTA TARDE PRESENTA UNAS CARACTERÍSTICAS INTERASANTÍSIMAS. Esta tarde, en el campo del Paseo Zorrilla, los dos partidos que se juegan son de un verdadero interés, tanto para los que juegan a las 15.15 como para los que lo hacen a las 17.

campeonato provincial de baloncesto

S. E. U., 44; HISPANO, 67; HERCULES, 4; LOURDES, 10. Ante numeroso público, en el campo de Lourdes, el lunes se jugaron los primeros encuentros del campeonato, que arbitró Ladrón excelente mente.

NOTAS OFICIOSAS

OBJETOS PERDIDOS. En la oficina de guardias municipales se ha depositado a disposición de sus dueños: Un par de guantes de caballero encontrados en el Campo Grande. Dos billetes del Banco de España.

Primera comunión

En la iglesia de San Miguel recibió el día 12 el Pan de los Angeles, por vez primera, el alumno del Colegio de San José de Calasanz, Ángel Galván Iñigo, hijo de don Ángel Galván Mediavilla y doña Juliana Iñigo.

BODA

El pasado día 13 recibió por vez primera la Eucaristía, en la capilla del Colegio de Religiosas Carmelitas del Campo Grande, la niña María Victoria Calzada Echevarría, hija del funcionario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia don Francisco Calzada. Nuestra enhorabuena.

APARATOS DE LUZ ELECTRICA

Inmenso surtido. Coches sillan - Coches para niños. Grandes novedades. HIJOS DE MOLINER. FUENTE DORADA, 10-13.

Movimiento demográfico

DÍA 14 DE MAYO DE 1940. Distrito número 1. Nacimientos.—Ana María Moreno Abad, Buenavista, F; Teresa Pilar Veras Díez, N. de San Martín, 9; Carmen Paredes García, Residencia Provincial; Sebastián Castriello García, Residencia Provincial; Alejandro Pérez Suárez, Residencia Provincial; Teresa Llorens, Santa Clara, 23; María Jesús Tovar Sánchez, S. Martín, 16; María Luisa Valdés Marcos, Conde Ribadeo, 6.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ESTEVEZ

Accesorios - Lecciones. Abonos y reparaciones. PLAZA ONESIMO REDONDO, 6.

LA RECAUDACION del "Plato Unico" y "Ficha Azul"

Mañana, jueves, día 16, continuará la recaudación domiciliar por ambos conceptos, correspondiendo efectuarla en las calles de Zapico, Rúa Oscura, Guadamacileros, Conde Anzures, Héroes de Teruel, San Blas, Santo Domingo de Guzmán, Plaza del Val, Francisco Zaramóns, San Benito, San Ignacio, Encarnación, Fabioneli, Plaza de los Arces, Fray Antonio Alcalde, General Almirante, Arces, Plaza de San Miguel, Solanilla, Antigua, Plaza de Portugal, Magaña, Tintes, Cabañuelas, Panaderos (números impares), Cascajares, Ebanistería, Núñez de Arce.

EL PALACIO DE LAS CAMAS

Teresa Gil, 29. Teléfono 1450. SUORSAL EN MADRID, PLAZA DEL ANGEL, NUMERO 8.

EJERCICIOS ESPIRITUALES en Loyola

Como en años anteriores se están organizando dos tandas de Ejercicios Espirituales, que se harán en la Santa Casa de San Ignacio. La primera tanda saldrá de Valladolid el día 4 de julio próximo y la segunda el 27 de agosto.

MEJORA F. E. T. - 1

Programa para hoy. De 13.30 a 14.30, noticias en castellano de Prensa. De 14 a 14.30, programa de música, "Capricho andaluz", poema: "La odisea pavana", parvas: "Secundado melancólico", serenata: "Danzas V y VI", de Granados. De 14.30 a 14.45, retransmisión de

LA VIDA SOBRENATURAL

Por la tarde, a las siete, exposición, ejercicio y sermón. San Pedro.—Misa de mayo. Hijas de María, Misa a las ocho. Por la tarde, a las siete y media, el ejercicio. Los domingos a las cinco. San Andrés.—Hijas de María. Misa de mayo. Se hará el ejercicio en la misa de siete y media, y los domingos a las siete y media. Por la tarde, a las siete y media, con exposición de S. D. M. San Esteban.—Todos los días del mes de mayo se recita el ejercicio de las Flores en las misas de seis y media, ocho y en los ejercicios de las ocho de la noche. La Victoria.—Ejercicio de las Flores en la misa de ocho y a las siete y media de la tarde. Los domingos a las cinco.

VIUDA de Pedro Muñoz

Gran laboratoris de tintorería y quitamanchas. Fábrica: Panaderos, 27. Despachos: Teresa Gil, 10. Pasión, 8. Marqués, 2. VALLECILLI

SUCESOS

NO CUMPLE CON SU DEBER Y SE INSOLENTE CON SU GUARDIA. En la Comisaría de Villanueva fue denunciado por el guardia de la circulación Clemente Sánchez de la Cruz el conductor del autobús matrícula VA. 3247, porque después de quebrantar las Ordenanzas de la circulación y ser llamado a la atención por el citado guardia, se insolentó con él amenazándolo. A consecuencia del incidente quedó paralizada la circulación en el lugar del "10", con el consiguiente escándalo.

DISPOSICIONES del "Boletín Oficial del Ejército"

Madrid, 14.—El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica las siguientes disposiciones: Destinos de personal de suboficiales y tropa y de la Guardia civil a la Casa Militar de S. E. el Generalísimo.

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).

campeonato provincial de baloncesto

S. E. U., 44; HISPANO, 67; HERCULES, 4; LOURDES, 10. Ante numeroso público, en el campo de Lourdes, el lunes se jugaron los primeros encuentros del campeonato, que arbitró Ladrón excelente mente.

NOTAS OFICIOSAS

OBJETOS PERDIDOS. En la oficina de guardias municipales se ha depositado a disposición de sus dueños: Un par de guantes de caballero encontrados en el Campo Grande. Dos billetes del Banco de España.

Primera comunión

En la iglesia de San Miguel recibió el día 12 el Pan de los Angeles, por vez primera, el alumno del Colegio de San José de Calasanz, Ángel Galván Iñigo, hijo de don Ángel Galván Mediavilla y doña Juliana Iñigo.

BODA

El pasado día 13 recibió por vez primera la Eucaristía, en la capilla del Colegio de Religiosas Carmelitas del Campo Grande, la niña María Victoria Calzada Echevarría, hija del funcionario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia don Francisco Calzada. Nuestra enhorabuena.

APARATOS DE LUZ ELECTRICA

Inmenso surtido. Coches sillan - Coches para niños. Grandes novedades. HIJOS DE MOLINER. FUENTE DORADA, 10-13.

Movimiento demográfico

DÍA 14 DE MAYO DE 1940. Distrito número 1. Nacimientos.—Ana María Moreno Abad, Buenavista, F; Teresa Pilar Veras Díez, N. de San Martín, 9; Carmen Paredes García, Residencia Provincial; Sebastián Castriello García, Residencia Provincial; Alejandro Pérez Suárez, Residencia Provincial; Teresa Llorens, Santa Clara, 23; María Jesús Tovar Sánchez, S. Martín, 16; María Luisa Valdés Marcos, Conde Ribadeo, 6.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ESTEVEZ

Accesorios - Lecciones. Abonos y reparaciones. PLAZA ONESIMO REDONDO, 6.

LA RECAUDACION del "Plato Unico" y "Ficha Azul"

Mañana, jueves, día 16, continuará la recaudación domiciliar por ambos conceptos, correspondiendo efectuarla en las calles de Zapico, Rúa Oscura, Guadamacileros, Conde Anzures, Héroes de Teruel, San Blas, Santo Domingo de Guzmán, Plaza del Val, Francisco Zaramóns, San Benito, San Ignacio, Encarnación, Fabioneli, Plaza de los Arces, Fray Antonio Alcalde, General Almirante, Arces, Plaza de San Miguel, Solanilla, Antigua, Plaza de Portugal, Magaña, Tintes, Cabañuelas, Panaderos (números impares), Cascajares, Ebanistería, Núñez de Arce.

EL PALACIO DE LAS CAMAS

Teresa Gil, 29. Teléfono 1450. SUORSAL EN MADRID, PLAZA DEL ANGEL, NUMERO 8.

EJERCICIOS ESPIRITUALES en Loyola

Como en años anteriores se están organizando dos tandas de Ejercicios Espirituales, que se harán en la Santa Casa de San Ignacio. La primera tanda saldrá de Valladolid el día 4 de julio próximo y la segunda el 27 de agosto.

MEJORA F. E. T. - 1

Programa para hoy. De 13.30 a 14.30, noticias en castellano de Prensa. De 14 a 14.30, programa de música, "Capricho andaluz", poema: "La odisea pavana", parvas: "Secundado melancólico", serenata: "Danzas V y VI", de Granados. De 14.30 a 14.45, retransmisión de

LA VIDA SOBRENATURAL

Por la tarde, a las siete, exposición, ejercicio y sermón. San Pedro.—Misa de mayo. Hijas de María, Misa a las ocho. Por la tarde, a las siete y media, el ejercicio. Los domingos a las cinco. San Andrés.—Hijas de María. Misa de mayo. Se hará el ejercicio en la misa de siete y media, y los domingos a las siete y media. Por la tarde, a las siete y media, con exposición de S. D. M. San Esteban.—Todos los días del mes de mayo se recita el ejercicio de las Flores en las misas de seis y media, ocho y en los ejercicios de las ocho de la noche. La Victoria.—Ejercicio de las Flores en la misa de ocho y a las siete y media de la tarde. Los domingos a las cinco.

VIUDA de Pedro Muñoz

Gran laboratoris de tintorería y quitamanchas. Fábrica: Panaderos, 27. Despachos: Teresa Gil, 10. Pasión, 8. Marqués, 2. VALLECILLI

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).

ALINEACIONES

Hércules.—Alonso, G. Santos; M. varaz, (2), López (2) y Chano. Lourdes.—Mateos, Parra (quebrado), Abril, Gómez (8) y E. Fernández (2).



### Restricciones de papel en Inglaterra

El problema de la escasez de papel se ha extendido a otros países. Concretamente, es ahora Inglaterra quien más ha acusado el desembarco de los alemanes en Escandinavia, y se ha visto obligada a restringir el consumo en un 30% con respecto al cupo de antes de la guerra; y hasta tal punto se ve necesitada a imponer estas restricciones, que la disposición se ha dictado con carácter retroactivo, es decir que algunos consumidores, mediante esta orden, no recibirán papel hasta primeros del próximo mes.

Refiriéndose a este problema del papel, creado por el actual conflicto bélico, un periódico inglés, el The Economist, ha publicado recientemente un artículo en el que trata con algún detenimiento de las necesarias medidas que Inglaterra ha implantado para hacer frente a la escasez de papel.

El periódico en cuestión ha reducido su tamaño y por este motivo quiere dar a sus lectores la explicación de la novedad, fundándola en la gravedad del problema que la guerra ha traído para el mercado mundial del papel. Escandinavia, como fuente de materia prima para todos los consumidores de papel, contaba en lugar preferente con los periódicos ingleses. Ahora Inglaterra se ve acosada por un problema que aún está por resolver, ya que todavía su Comité de Control del Papel no ha dictado normas definitivas, y lo más posible sea que dicho Comité pida al Gobierno que decida sobre los problemas estrictamente gubernamentales que la cuestión trae consigo.

## EL EXITO MILITAR DE ALEMANIA EN HOLANDA no tiene precedentes en la Historia

### Una alocución del presidente belga a sus compatriotas

Berlín, 14. — Como ya se ha anunciado, el comandante en jefe de las tropas holandesas ha ordenado la capitulación de todo el ejército holandés a consecuencia de la ocupación inminente de La Haya y Utrecht.

La Agencia D. N. B. comunica a este respecto que la provincia de Zelanda está compuesta por las islas de la desembocadura del Rhin, el Mosa y el Escalda. Parece ser que el generalismo holandés no controla ya esta provincia, cuya ocupación por las tropas alemanas no es más que cuestión de algunos días. Al quinto día de guerra—añade la D. N. B.—Holanda se ha visto obligada a capitular. Este enorme y extraordinario

éxito ha sido realizado por la cooperación del ejército y la aviación alemanes. Se trata—termina diciendo—de un éxito militar hasta ahora sin precedentes.—Efe.

**FROSSARD AFIRMA QUE HA EMPEZADO LA MAS GRANDE BATALLA DE LA HISTORIA**

París, 14.—Frossard ha declarado que todas las preocupaciones de Francia se encuentran actualmente en las llanuras de Bélgica, donde ha empezado la batalla más grande de la historia.

Tenemos pruebas—dijo—de que nuestros soldados son iguales a sus mayores.—Efe.

**DISMINUCION DE LA ACTIVIDAD AEREA ALIADA**

Berlín, 14.—Los periódicos alemanes registran la disminución de

la actividad aérea enemiga después de las derrotas que ha sufrido últimamente la aviación de los aliados.—Efe.

Bruselas, 14.—Han sido llamados los reservistas de 16 a 45 años.—Efe.

Sofía, 14. — El presidente de la Cámara búlgara ha declarado que está convencido de que Bulgaria conseguirá lo que se le ha quitado en guerras desgraciadas, cuando haya terminado ésta, con tal de que permanezca neutral. Añade que el Ejército búlgaro está decidido y preparado para la defensa del país y que no permitirá que el extranjero mancille el suelo de Bulgaria.—Efe.

Bruselas, 14.—El teniente coronel Tassier, que ha sido recibido esta mañana por el general Denis, ministro de la Defensa Nacional belga, ha declarado esta mañana:

«La situación no es tal como la dejan aparecer los sembradores de pánico. Doy mi palabra de honor de que he pasado una hora con el teniente general Denis, el cual me ha dicho que Bruselas no está en manera alguna amenazada. Todos los movimientos prescritos se ejecutaban en orden y con método y hay que mirar el porvenir con confianza».—Efe.

**ALOCUCION DEL PRESIDENTE PIERLOT AL PUEBLO BELGA**

Bruselas, 14.—El presidente Pierlot ha pronunciado esta tarde la siguiente alocución:

«Mis queridos compatriotas: Quiero ponerlos al corriente, en pocas palabras, de los acontecimientos que han tenido lugar desde la última vez que estuve en comunicación con vosotros. En el día de ayer se han producido bastantes ataques en distintos puntos del frente. Nuestras tropas resisten admirablemente y al fin de la jornada han guardado todas las posiciones. Algunas modificaciones se han producido en la parte media del dispositivo de defensa, de conformidad con las opiniones del Mando. Todas se han ejecutado según las órdenes dadas y sin incidentes. Esta mañana se han producido ataques en distintos sectores; ninguno de estos ataques se presenta, por tanto, en condiciones normales.

En la región fortificada de Lieja, el fuego de los fuertes inflige graves pérdidas al enemigo. Contrariamente a los rumores que han circulado, ningún paracaidista—¡oído bien!—ningún paracaidista ha descendido sobre Bruselas ni ayer ni esta noche. El enemigo ha bombardeado durante estos últimos días Namur, Amberes, Lavoine, Alost, Fiermont y otras localidades. En algunos lugares han sido ametrallados los trenes ocupados por personas civiles. Hay gran número de víctimas entre la población. La fisonomía de esta guerra recuerda, pero en peor grado, a la del 14. Que el mundo civilizado conozca estos horrores y que los juzgue. Lieja, que la hora en que todo se pagará.

Entretanto, conservemos el valor, que nadie se perturbe escuchando los rumores tendenciosos. Nuestra moral intacta y nuestras voluntades tensas para la salvación de la Patria. Esto es lo que ante todo importa. El Gobierno está en su puesto en Bruselas. Por la falta normal de informaciones habrá que dar a conocer al país la marcha de los acontecimientos».—Efe.



El perro de cadena en la escuadrilla de aviones alemanes

## CRONICA DE LOS BALCANES Razonas y peligros del acercamiento yugoeslavo

Por Giménez Arnau (Exclusivo en Castilla para LIBERTAD)

Belgrado, 14.—(Del enviado especial de la Agencia Efe).—Lo que pudiera ser una serie de crónicas deberá limitarse a una sola, porque los acontecimientos actuales—que dieron fin a nuestro prelo balcánico—no son los más apropiados para suponer al lector interesado en problemas distintos de aquellos que tengan relación con los nombres geográficos franco-belgas que, por tercera vez en setenta años, vuelven a tener concentrada la atención del mundo.

A pesar de todo, a pesar de que Sedán vuelva otra vez a ser fundido en el plomo de las estereotipias, es muy difícil no dedicar, aunque sea con estilo telegráfico, unas cuartillas a uno de los problemas más importantes y, sobre todo, más significativos que hayamos podido encontrar en tierras balcánicas, a lo largo de todo un mes de peregrinaje.

Yugoeslavia—bien sabido es—ha decidido hace tres semanas iniciar conversaciones de tipo comercial con la U. R. S. S. Este hecho tiene una gran importancia, y de su explicación pueden deducirse muchas consecuencias interesantes, en relación no ya sólo con el actual conflicto, sino, sobre todo, con el futuro período que siga al fin de la guerra.

Obsérvese, en primer lugar, que Yugoslavia, durante toda esta época de años, en que tan difícil fue dejar de definirse, consiguió salir adelante con una posición aparentemente paradójica. Porque paradójico parecía el hecho de que, siendo este un país que no reconociera a la U. R. S. S. fuese al mismo tiempo, incluso a pesar de su época de gran afinidad política con Italia, contraria a alistarse entre los firmantes del pacto anti-Komintern.

Esta contradicción aparente nacía de una doble circunstancia. Política, la posición de Alejandro, primero, y del regente Pábio, después, explicaban el no reconocimiento del comunismo. Por otra parte, racialmente era un tanto difícil colocar en línea netamente agresiva a gente que, en el fondo, tienen a orgullo su condición de eslavos.

Ahora bien, mientras que la razón racial era reforzada por la astuta política moscovita del pan eslavismo, las circunstancias políticas se debilitaban cuando la máxima potencia anticomunista, esto es, Alemania, concluía sus acuerdos del 23 de agosto. Esta desproporción entre la razón política, que un día autorizara el no reconocimiento, y la racial, que aun en los momentos más graves no dejó de ser sentida por las minorías servias, que consiguieron la no participación yugoeslava en el anti-Komintern, esta desproporción entre las dos razones, nacida apenas el pacto germano-ruso fué concluido, debe ser considerada como uno de los principales motivos que organizaron el acercamiento entre Belgrado y Moscú.

Pero, al lado de ésta, genérica y lejana, hay otras razones que contrarrestan. Una, de gran entidad, fué la necesidad que encontró Yugoslavia de situarse internacionalmente, asegurándose una posición de amistad con Rusia, que evitara el peligro del Reich, y aliado de la U. R. S. S., en caso de victoria alemana, y el peligro aliado de reconstrucción de un Imperio centro-europeo, en caso de victoria de París y Londres. Y al lado de ésta, que es razón de política exterior y general, hay aún otra de política balcánica, nacida del miedo a un peligroso aislamiento, sobre todo dada la amistad entre Sofía, Ankara y Moscú y la normalidad de relaciones ruso-rumanas.

Naturalmente que los políticos yugoeslavos, citando el caso de Bucarest, por ejemplo, afirman que tal aproximación no habrá de significar que el interior del país pueda estar al servicio de manejos comunistas. Y, naturalmente, también que Moscú, que va aprendiendo, realiza una política panslavista pendiente, en apariencia, sólo de la raza y compatible incluso con las testas coronadas. Fenómeno nada nuevo, porque toda revolución—ahí está el caso de la francesa—sólo lucha contra las formas de gobierno en sus primeros momentos de virulenta ingenuidad. Luego se hace algo más eficaz y más peligroso. Se aprovecha de ella, bien con la monarquía liberal y constitucional, bien con esa fórmula moderna de los frentes populares.

En todo caso, quede subrayada la importancia de esta avanzada del comunismo imperialista en países limítrofes de mares tan latinos como el mismo Adriático. La cosa es grave. Sobre todo, teniendo en cuenta que, unas con unos fines, otras con otros, las minorías yugoeslavas, con excepción de las eslovenas, han recibido jubilosas la nueva tendencia política. Las servias, porque, racialmente, se sienten rusas; las croatas, porque saben que, en este fenómeno político, pudieran encontrar el camino de su libertad.

El tiempo dirá si este paso que Pablo de Yugoslavia se vio forzado a dar, contra sus más íntimas convicciones, no llevaba dentro gérmenes contrarios a la unidad nacional yugoeslava.

## EN LA PRIMERA GRAN BATALLA SON DERROTADOS LOS FRANCESES

Se encuentran frente a frente las formaciones blindadas

Berlín, 14.—Se ha reñido un fuerte combate entre formaciones blindadas francesas y alemanas al Norte de Namur. Los grupos de carros franceses habían sido enviados al encuentro de las formaciones blindadas alemanas para impedirles que penetraran en la posición fortificada de Dyle. La aviación ha intervenido en estrecha colaboración con las formaciones blindadas alemanas y, juntamente, han iniciado el ataque. Los franceses han sido vencidos y rechazados y la aviación alemana ha proseguido el combate contra ellos.

Después de una grave derrota, las formaciones blindadas francesas han huido, perseguidos por los carros alemanes hasta cerca de las fortificaciones de Dyle.—Efe.

**CAPITULACION DE ROTTERDAM**

Berlín, 14.—El Alto Mando del Ejército alemán anuncia al caída de Rotterdam en un parte extraordinario, que dice lo siguiente:

«Ante la inmensidad de los ataques de los aviones alemanes de combate en vuelos rasantes y la inminencia de un asalto de nuestros tanques, la ciudad de Rotterdam ha capitulado y ha evitado así su destrucción.

En la región norte de Bélgica, las formaciones de carros de asalto alemanes, persiguiendo al enemigo, han llegado a Ligny».—Efe.

## LA GUERRA EN EL MAR

Pérdidas navales de Alemania e Inglaterra

Londres, 14.—El Almirantazgo anuncia que durante la semana que terminó el día 13 del actual las pérdidas marítimas aliadas, debidas a la acción del enemigo, se redujeron a un barco británico de 6.000 toneladas. Añade que durante el período del 6 al 11 fueron capturados o hundidos 31 vapores alemanes, con un total de 171.049 toneladas, incluyendo los apresados por Holanda en las Indias neerlandesas.

Las pérdidas alemanas desde el comienzo de la guerra se elevan aproximadamente a 625.000 toneladas seguras y 165.000 probables.—Efe.

**PERDIDAS NAVALES ALEMANAS EN LA SEMANA PASADA, SEGUN INFORMES BRITANICOS**

Londres, 14.—En la semana pasada los alemanes han perdido 71.000 toneladas de barcos mercantes. Estas cifras, que han sido dadas por el Almirantazgo, representan 31 navíos entre los cuales 26 han sido capturados por los holandeses en las Antillas neerlandesas, cuando los alemanes intentaron hundirlos.—Efe.

manes penetraron en los Países Bajos. Las tripulaciones de tres navíos intentaron huir, pero no lo han conseguido. Cinco barcos han sido hundidos por los noruegos y uno se ha hundido. Otro ha sido incendiado y se considera perdido. Otro barco noruego de dos mil toneladas, del cual se servían los alemanes para transportar fuerzas, ha sido hundido por una mina cerca de la costa. El total de barcos mercantes capturados o hundidos ahora representan 605.000 toneladas.

El total de las pérdidas de la Marina mercante alemana llega al 19 por 100 de su tonelaje de la anteguerra. De este modo las pérdidas de la Marina mercante alemana se acercan a las de los aliados, que en la semana pasada llegaban a 827.000 toneladas.—Efe.

## ATAQUES AEREOS A UNIDADES NEERLANDESES

Amsterdam, 14.—Según un comunicado del Mando neerlandés, los aviones alemanes han atacado esta mañana a unidades navales neerlandesas en la parte de Holanda septentrional. El ataque enemigo no ha tenido éxito. Los tres cuartas partes de los aviones enemigos han sido derribados por el fuego de la artillería neerlandesa.—Efe.

## El general Yagüe inauguró ayer la escuela de aviación de León

Dirigió una alocución a los cadetes y obreros del aeródromo

León, 14.—Se ha celebrado la inauguración de la Academia del Aire, instalada en el aeródromo de la Virgen del Camino. El acto fué de gran sencillez.

El ministro del Aire, general Yagüe, llegó de Madrid en un trimotor para presidir la inauguración. Le acompañaban el teniente coronel jefe del Estado Mayor del Aire, señor Gallarza, que pilotaba el aparato; el ayudante del ministro, señor Vara del Rey; el teniente coronel Palacios, jefe de la primera sección del Ministerio del Aire, y el secretario político del Ministerio, comandante de Ingenieros señor Prado.

En el aeródromo de León esperaban al ministro el jefe provincial y gobernador civil, señor Pinilla; el gobernador militar, coronel Moreu; el coronel jefe de la 72 División, señor Santapan, y gran número de jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la guarnición, así como las jerarquías del Movimiento.

El ministro del Aire, en compañía del director de la Academia, señor Eyarariz, se dirigió a la Plaza de Armas de la Academia, donde formaban todos los cadetes, así como los aviones de la Escuela de Especialistas de Aviación y 400 obreros que trabajan en los talleres de maestría.

Desde la monumental Cruz de los Caidos, que está levantada en la citada Plaza de Armas, el coronel director pronunció unas palabras de salutación al ministro y demás personalidades. Invitó a los alumnos a que se mantuvieran en el espíritu de disciplina y sacrificio que ha constituido la mayor característica de su brillante actuación en la guerra. Tuvo al final un emocionado recuerdo para los caídos, de los que dijo deben ser para los cadetes un símbolo, porque morir arma al brazo, sin más satisfacción que la del deber cumplido, es el mejor premio a recibir de la España honrada y engrandecida.

**DISCURSO DEL GENERAL YAGÜE**

El general Yagüe pronunció a continuación unas palabras.

Comienza diciendo que la Academia es el yunque donde van a forjarse los oficiales del Aire y de Tierra en la disciplina, la abnegación y el espíritu de sacrificio necesario para ser en breve plazo los futuros generales del Ejército.

Dentro de poco los que están ahora haciendo los cursos serán los coronales que manden los Regimientos del Arma de Aviación y los jefes

Las oficinas de la Jefatura Nacional del SEU, trasladadas al edificio de la Secretaría General del Partido

Madrid, 14.—Las oficinas de la Jefatura Nacional del S. E. U. se han trasladado al edificio de la Secretaría General del Partido, calle de Alcalá, 42.—Cifra.

## QUEDAN ANULADOS los visados de pasaportes para SUIZA

Madrid, 14.—El ministro de Asuntos Exteriores ha comunicado a la Dirección General de Seguridad que el ministro en Berna ha participado que desde el día 10 del corriente no quedan anulados todos los visados suizos concedidos anteriormente.—Efe.

Madrid, 14.—La Dirección General de Seguridad ha facilitado una nota en la que da cuenta de que han resultado un muerto y 17 heridos en diversos accidentes de circulación. También se produjeron en la capital dos incendios de poca importancia.—Cifra.

**EL PURGANTE SOLIDINA**

**PURGANTE EL ALEMÁN GRANULADO**

El general Yagüe inauguró ayer la escuela de aviación de León. Dirigió una alocución a los cadetes y obreros del aeródromo.

## GALICIA Y SU PAISAJE

Por BARTOLOME MOSTAZA

EL paisaje configura la psicología de los pueblos. Los hay sin paisaje, esto es: sin raíces en tierra, como el pueblo hebreo. Su psicología nace de su ambiente cosmopolita y carece de las sutiles savias que la tierra alquilara en los que en ella enraizan. Por eso el judío es desamorado, resentido anarquista y lleva en el corazón una caja de caudales. No está prendido al cielo ni a la tierra de un paisaje, sino "encerrado" en el cubo de una oficina. Para zafar la vida de una sociedad no hay más que segarle sus primigenias raíces con una tierra y un cielo concretos. En cambio, los pueblos con paisaje llevan en su entraña tesoros de caliente humanidad. Son historia viva.

En España cabe definir sus "regiones" psicológicas por sus paisajes. A Galicia la define su sensual melancolía, su ensueño y su exuberancia cordial. Son el trébol maravilloso de su país incomparable.

La gran melancolía de la música y poesía gallega rezuma un vino agri dulce de sensualidades apinadas. Galicia entera es un grueso racimo maduro que embriaga con nostalgias y anhelos telúricos de diluirse en el paisaje. Sensuales han de ser por fuerza ojos que se entrenaron ante estas campañas de milagro, pinos y cipreses tan esbeltos y hermosos como versos vegetales, praderas íleas que son un mimo de la mirada—o la mirada se convierte en mimo al abarcarlas—, viñedos abangando de pámpanos que evocan paganos dionisíacas, maizales susurrantes como espíritus, azules rías de ensueño, montes misteriosos, ermitas milagrosas, ríos como caprichosas líneas melódicas, nieblas... Si el paisaje a plena luz exalta los sentidos, el paisaje entrevisto a través de nieblas engendra el sueño. De aquí esta aparente contradicción del carácter gallego: sensual y soñador. Y por sensual, melancólico. La melancolía, en efecto, la engendra no el anhelo, sino el hastio del goce continuado. Acaso por esta razón el gallego, a veces, se aburre en el terruño y trashuma para, viviendo lejos de su belleza, desealarlo y sentirlo angustiosamente como a una novia distante. La melancolía es la tristeza de la carne. El gallego la cura ausentándose de su paisaje, como de una mujer insaciablemente amorosa. De lejos soñará con él y se le convertirá en morriña.

Galicia nos tira insistentemente hacia la morosa degustación de las cosas bellas y propicias. Hay en ella paisajes que tienen encantos incantantes de hermosa mujer intoxicada. En Galicia adquiere venustez sensual hasta el ciprés. Lo veis alancear estrellas en todos los pazos. Parece como si fuera el huso que hila en su redor la verde esperanza de los espíritus.

Cabe morriña—mimo triste, pero mimo sensual—en esas vigorosas vírgenes de amplias caderas y turgentes senos que bailan la nueñeira al son de la gaita guerrera, bajo la solemnidad de los castaños o junto a los pámpanos de las vides lujuriosas, lo que no cabe es la renuncia al encanto de vivir con todos los sentidos la hermosura de su paisaje natío.

En Galicia no ha habido, por regla general, místicos ni ascetas, como en Castilla—donde, a su modo, lo son todos los labriegos—, porque la tierra gallega es demasiado tentadora para no fluitar golosamente por cada sentido. De aquí que basta en sus literatos responde Galicia al determinismo placentero de su paisaje. El Noroeste español ha dado espléndidos orfebres del estilo. El barbuco Valle Inclán y la condesa de Pardo Bazán se regodeaban con el idioma como con un fruto rezumoso o un amante. Sus obras son poderosamente melancólicas y, por lo mismo, sensuales, ya que la melancolía no es calidad del espíritu, sino de la carne distensa de cansancio. La propia Rosalía—psicasténica y torturada—rezuma por sus versos esa morriña melosa que es el jugo frutal de la campiña gallega.

A la pujanza vegetal del terruño gallego responde la fuerza espiritual de sus habitantes. Nada más ardido y proclive al entusiasmo que un gallego gaitero en romería. Galicia es un pueblo de exuberante salud moral, que se permite el lujo de estar, a veces, melancólico, sin caer nunca en encerrado desapepo.

## EL PAPA recibe al Obispo de Madrid-Alcalá

París, 14.—Llegan continuamente expediciones de evacuados de Bélgica, Luxemburgo y norte de Francia.—Efe.

## LA GUERRA EN EL MAR

Pérdidas navales de Alemania e Inglaterra

Londres, 14.—El Almirantazgo anuncia que durante la semana que terminó el día 13 del actual las pérdidas marítimas aliadas, debidas a la acción del enemigo, se redujeron a un barco británico de 6.000 toneladas. Añade que durante el período del 6 al 11 fueron capturados o hundidos 31 vapores alemanes, con un total de 171.049 toneladas, incluyendo los apresados por Holanda en las Indias neerlandesas.

Las pérdidas alemanas desde el comienzo de la guerra se elevan aproximadamente a 625.000 toneladas seguras y 165.000 probables.—Efe.

**PERDIDAS NAVALES ALEMANAS EN LA SEMANA PASADA, SEGUN INFORMES BRITANICOS**

Londres, 14.—En la semana pasada los alemanes han perdido 71.000 toneladas de barcos mercantes. Estas cifras, que han sido dadas por el Almirantazgo, representan 31 navíos entre los cuales 26 han sido capturados por los holandeses en las Antillas neerlandesas, cuando los alemanes intentaron hundirlos.—Efe.

## ATAQUES AEREOS A UNIDADES NEERLANDESES

Amsterdam, 14.—Según un comunicado del Mando neerlandés, los aviones alemanes han atacado esta mañana a unidades navales neerlandesas en la parte de Holanda septentrional. El ataque enemigo no ha tenido éxito. Los tres cuartas partes de los aviones enemigos han sido derribados por el fuego de la artillería neerlandesa.—Efe.

**PECAS-MANCHAS-ESPINILLAS CREMA TEJARES BLANQUEA Y SUAVIZA LA PIEL**

**Mantequería González**  
PROXIMA APERTURA  
Quesos, mantecas y bombones  
MONTERO DALVO, 35 Y 40 VALLADOLID